

# třebíčské

noviny

duben / 2025  
XXXI

**enviro** Velké Meziříčí  
EKOANALYTIKA  
Spolehlivý partner  
pro VAŠI STUDNU

- Mechanické a chemické čištění vrtaných studní
- Čištění, opravy a desinfekce kopaných studní
- Akreditované laboratorní rozborů pitné vody

V případě Vašeho zájmu nás neváhejte kontaktovat  
[www.enviroeko.cz](http://www.enviroeko.cz)

## Běžet se bude letos i na jaře

Běh Jarní Třebiči se uskuteční v pátek 4. dubna. Rada města souhlasí se zvláštním užíváním Karlova náměstí. Pořadatelé pořádají podobný běh na podzim a letos chtějí běh uspořádat pro zájemce i na jaře. –zt–

## Představí se třebíčský básník

Na Vysoké škole kreativní komunikace, dříve Literární akademie v Praze, a na Pedagogické fakultě v Hradci Králové se druhý dubnový týden setká se studenty známý třebíčský básník a výtvarník Miroslav Koupil.

Seznámí je se svými kaligramy, morseogramy a s nonsensovými básněmi, předvede performance pohybové nonsensové poezie. –zt–

## Veteráni zahájí sezonu

Zahájení veteránské sezony 2025 se uskuteční v sobotu 12. dubna na parkovišti u třebíčské polikliniky. Zájemci si mohou vozidla prohlédnout od deseti hodin.

O půlhodinu později vyjedou majitelé veteránů na vyjíždku přes Střítež, Dolní Vilémovice, Valeč, Hrotovice, Dalešice, Kramolín a Mohelno. –zt–



**OSLAVA SVÁTKU PURIM.** Nejveselejší židovský svátek Purim si připomněli návštěvníci Zadní synagogy v Třebíči v neděli 16. března. Program začal ve 13 hodin purimovými dílničkami a hrami pro děti. Od patnácti hodin vystoupil taneční soubor Yocheved, který zájemce naučil základní kroky židovských tanců. V 16 hodin začalo bujaré čtení ze svitku knihy Ester, které je uzpůsobeno dětským návštěvníkům.

Foto: Antonín Zvěřina

## Pamětníci vzpomínali na Sputnik

**Kino Sputnik se přeměnilo na Komunitní centrum Moravia a díky tomu budova žije.**

■ Antonín Zvěřina

Komunitní centrum v Třebíči otevřelo svoje dveře veřejnosti před pěti lety. Na první den otevřených dveří přišlo více než tisíc lidí. Celkem se v roce 2020 konalo 30 akcí, přednášky, koncerty, projekce, supervize, kurzy, výstavy, pří městský tábor, jednání pracovních skupin. Na konci roku byl otevřen freeshop DejBer. V roce 2024 se

uskutečnilo v centru více než 500 akcí.

Den otevřených dveří se letos konal v pondělí 17. března a nabídl pestrý program včetně prohlídek. Poslední akce měla název Vzpomínkové setkání na kino Sputnik v Třebíči. Sešlo se několik pamětníků a ti si mohli prohlédnout historické fotografie, fotografie v době, kdy byla budova opuštěná, z doby přestavby objektu i nové foto současného interiéru i venkovního vzhledu.

Moderování se ujímá vedoucí centra Ondřej Ferdan. Připomíná, že tady pracuje pět let, od uvedení do provozu. A také pět let bydlí v Třebíči. Takže se vůbec nehlásí ke vzpomínání. Hned v úvodu ocenil roli Marii Černé při vzniku komunitního centra.

Svoji roli sehrálo a sehrává město Třebíč. To ho z části dotuje a centrum funguje pod organizací STŘED. „Takže tady straším pět let,“ říká s nadhledem Ferdan, „byl jsem tady dvakrát přes noc a nikdy mě nic nevystrašilo. Ale musím přiznat, že když je budova prázdná a svítí jen úniková světýlka, některá zákoutí strašidelná jsou.“

## Museli poslouchat

První vzpomínka míří k neslavnému procesu s farářem P. Janem Bulou v roce 1951, kdy podle vzpomínek museli před budovou studenti třebíčských škol poslouchat přenos z kina, kde se celé divadlo odehrávalo. Jednalo se o proces v rámci takzvaných babických událostí a P. Bula skončil na popravišti.

Ale vraťme se na počátek. Takže, kolaudace budovy se uskutečnila v roce 1919. Navrhol ji architekt Herzán. Kolaudace Komunitního centra Moravia se konala o sto let později v roce 2019. K otevření došlo v lednu následujícího roku.

Původní návrh architekta zněl na 750 míst. Ovšem postavení orchestrálního kapacity snížilo na 550 míst. Ve své době se jednalo o největší kino v kraji, takové neměla ani Jihlava. Objekt nemá klasickou sedlovou střechu, tu by krovy neunesly, a tak došlo k rozčlenění na menší střechy.

V roce 1930 převzali budovu sokolové. Kino Moravia přejmenovali na kino Stadion. Sokolovna stávala přes ulici naproti a pamětníci dodnes žehrají, že z města zmizela.

(Pokračování na str. 2)

[www.az-kratochvil.cz](http://www.az-kratochvil.cz)

**KOUPELNY NA KLÍČ**

Stavby + fasády na klíč  
Interiéry na klíč  
Plastová okna a dveře  
HT Dveře - bezpečnostní dveře  
Vrata, brány

Brněnská 201/11, 675 01 Třebíč  
Tel.: 777 117 570, 774 117 570

**SPORT 2000 TOURSPORT**

Profesionální cykloservis

Nejlepší ceny v Třebíči

Parkování na hodinu zdarma

Slevy kol a elektrokol

Komenského nám. 140/4, Třebíč  
tel.: 776 842 745, [www.tour-sport.cz](http://www.tour-sport.cz)